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HISTÓRICO-CULTURAL.
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Culturas del baño.

Vaciar.       Tallar.       Luz.

Paisaje 	 Lugar

SOCIAL.

	 Chapuzones colectivos.         Placeres del agua. Concepción global del espacio

ESPACIAL.

Baños griegos.      Termas romanas.      Hammans. 

CONCEPTUAL.

Estereotomía.

0cm 25 50 100LEYENDA SOLUCIONES CONSTRUCTIVAS:  (Escala 1_70)

CUBIERTAS.

C1. Cubierta invertida transitable.
Cubierta plana transitable, no ventilada, tipo invertida, y con pendiente del 1% al 5%. Formada por:
Soporte de losa aligerada interiormente de HA-30/B/20/IV, de 76cm de espesor.
Formación de pendiente de hormigón celular d = 65g/l e=2-10cm con una pendiente del 1-5%
Lámina impermeable autoprotegida de betún elastomérico de espesor 1,5 mm.
Geotextil de polipropileno DANOFELT PP 125 o similar a modo de lámina de separación. Espesor 1,25 mm.
Aislamiento de lana de roca ROCKBARDAGE VN o similar (e=1000mm), de dimensiones 1350 x 600 mm. + Barrera de
vapor de lámina de polietileno e=0.25mm tipo DANOPOL 250 o similar colocada en la cara interior del aislante.
Geotextil de polipropileno DANOFELT PP 125 o similar a modo de lámina de separación. Espesor 1,25 mm.
Mortero M5 GP CSIII-W1, 50mm de espesor.
Suelo elevado formado por Plot regulable SP6 Pleygran o similar para soporte de pavimento elevado 500-580mm y solería
de baldosas de granito beige para exteriores FLODEAL o similar, de 50mm de espesor, dimensiones 3200x1100mm.

SUELOS.

S1. Pavimento interior de baldosas de granito sobre solera.
Hormigón de limpieza de HL-25/B/20/IIb de 10cm de espesor.
Manta de bentonita de sodio Bentoshield o similar de 5x40m, con solapes cada 15cm entre mantas y disposición al tresbolillo mínimo 30 cm.
Solera de HA-30/B/20/IIb de 15cm de espesor, con malla electrosoldada de Ø8 cada 15.
Lámina impermeable autoprotegida de betún elastomérico de espesor 1,5 mm.
Geotextil: de polipropileno DANOFELT PP 125 o similar a modo de lámina de separación. Espesor 1,25 mm.
Suelo radiante Paneles con tetones y tuberías de suelo radiante + mortero de cemento autonivelante tipo CT-C20-F5-A9 con espesor total 5cm
Solería de baldosas de granito gris de grano fino para interiores FLODEAL o similar, de 30mm de espesor. Dimensiones 125x45cm.

S2. Pavimento interior de vaso de piscina de baldosas de granito sobre losa.
Ídem. Suelo S1 excepto que el soporte está formado por una losa HA-30/B/20/IIb de 60cm de espesor y que no existe suelo radiante, en su
defecto se dispone de aislamiento térmico de lana de roca 80mm espesor y mortero de agarre M5 GP CSIII-W1, 50mm de espesor.

C3. Cubierta tipo deck elevada sobre forjado de losa con acabado de grava no transitable.
Cubierta plana transitable, no ventilada, tipo invertida, y con pendiente del 1% al 5%.
Soporte de losa aligerada interiormente de HA-30/B/20/IV, de 76cm de espesor.
Subestructura de elevación formada por pilares SHS 50x4 y vigas IPE 140, de acero S275 JOH.
Chapa grecada de acero S275 J2 Z275 de dimensiones 4250 x 840 mm, con fijaciones cada 1.25m a la estructura
auxiliar de la hoja soporte. INCO 70.4 o similar (3 vanos). Con junta estanca por solape simple entre elementos realizada
en obra.
Aislamiento de lana de roca ROCKBARDAGE VN o similar (e=1000mm), de dimensiones 1350 x 600 mm. + Barrera de
vapor de lámina de polietileno e=0.25mm tipo DANOPOL 250 o similar colocada en la cara interior del aislante.
Lámina impermeable autoprotegida de betún elastomérico de espesor 1,5 mm.
Geotextil de polipropileno DANOFELT PP 125 o similar a modo de lámina de separación. Espesor 1,25 mm.
Acabado de grava color blanco de Ø16 mm con espesor medio de 10 cm
Lámina de agua de 15 -25 cm de espesor.

CERRAMIENTOS Y PARTICIONES VERTICALES.

V2. Muro cortina.
Carpintería exterior de aluminio con rotura de puente térmico, tipo FACHADA TP 52 de Cortizo o similar, formada por perfiles de aleación de
aluminio 6063 T-5, de 52 mm sección y espesor medio de perfilería de 2,1 mm. Con tapeta rectangular 14 mm de profundidad. Montantes
anclados mecánicamente con tornillos a suelo y techo mediante pletinas base. Impermeabilización garantizada mediante pletina en L de
aluminio 6063/T5 (e=3mm) y dimensiones 170 x 75 mm para estanqueidad de fachada, cogida en dos puntos; en la parte superior por la
junta de estanqueidad del muro cortina, y en la parte inferior fijada mecánicamente a la solera, por la cara exterior de la lámina se solapa la
lámina impermeabilizante del patio.

V3. Partición de muro cortina translucido.
Carpintería interior de aluminio con acristalamiento translucido, tipo PW80 de Cortizo o similar, formada por perfiles de aleación de aluminio
6063 T-5, de 80 mm sección y espesor medio de perfilería de 1,5 mm. Montantes anclados mecánicamente con tornillos a suelo y
paramento vertical mediante pletinas base.

P2. Muro de carga con revestimiento de granito.
Muro de hormigón armado de 20 cm de espesor, HA-30/B/20. Clase de exposición IV (interiores de piscinas), armadura de acero tipo B
500 SD.
Aislamiento: de lana de roca ROCKBARDAGE VN o similar (e=500mm), de dimensiones 1350 x 600 mm.
Revestimiento de lajas de granito gris oscuro de grano fino para interiores FLODEAL o similar, de dimensiones específicas en el despiece del
muro del plano de acabados P13. Con anclajes de conexión a muro de hormigón formada por una hembrilla complementada por un alambre
omega de acero galvanizado o inoxidables de 2mm, del tipo MurAnc® S 180I o similar, dispuestos cada 1,5m. Y con armadura de tendel
(AT) formada por una malla de cordones de acero galvanizado del tipo Murfor® Compact I-100 o similar con solapes de 250mm cada 3m

Nota: Las especificaciones completas estarán en los detalles constructivos de cada elemento
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LEYENDA TIPOS DE CUBIERTAS:  (Escala 1_25)

1. Losa aligerada interiormente de HA-30/B/20/IV, de 76cm de espesor.
2. Armadura base inferior de redondos de acero B500 SD de 16 mm de diámetro separados cada 15 cm.
3. Armadura base superior de redondos de acero B500 SD de 20 mm de diámetro separados cada 15 cm.
4. Casetón Nuovo Nautilus Evo Double o similar de polipropileno. Dimensiones 520 x 520 x 560mm.
5. Formación de pendiente con hormigón celular d = 65g/l e=10cm.
6. Lámina impermeable autoprotegida de betún elastomérico APP de elevado punto de reblandecimiento. con armadura de fieltro de poliéster reforzado y

estabilizado con acabado mineral en la cara exterior y un film termofusible en la interior. Espesor 1,5 mm.
7. Geotextil de polipropileno DANOFELT PP 125 o similar a modo de lámina de separación. Espesor 1,25 mm.
8. Mortero M5 GP CSIII-W1.
9. Solería de baldosas de granito beige  de grano grueso para exteriores FLODEAL o similar, de 50mm de espesor. Dimensiones  3200x1100mm, densidad 2500

kg / m3, absorción al agua 0,45%, y porosidad del 2% al 7%.
10. Aislamiento de lana de roca de alta densidad 100 kg/m3 / con revestimiento (velo textil). ROCKBARDAGE VN o similar (e=100mm), de dimensiones 1350 x

600 mm.  + Barrera de vapor de lámina de polietileno e=0.25mm tipo DANOPOL 250 o similar colocada en la cara interior del aislante.
11. Plot regulable SP6 Pleygran o similar para soporte de pavimento elevado 500-580mm + rosca adaptable.
12. Rejilla, o tramex GRUPO RELESA o similar compuesta por pletinas portantes y separadores de la misma altura de acero inoxidable con acabado galvanizado.

Canto de la pletina portante de 20mm.
13. Tornillo de acero inoxidable AISI 326 de cabeza hexagonal de alto rendimiento para fijaciones a hormigón y ladrillo M8x50 - 10.9.
14. Pletina de acero S275 JR 200x200mm, e=10mm,normalizado con chorreado Sa 21/2 (limpieza por chorro abrasivo a fondo), tratamiento de pintura

antioxidante HEMPADUR 15553 (100 micras)y pintura de acabado HEMPALIN DANREX 52360 (75 micras). Soldada en taller a perfil SHS 40x4.
15. Soldadura con electrodo semiautomática con polvo de hierro AWS 70118.
16. Pilar SHS 50x4, acero S275 JOH, normalizado con chorreado Sa 21/2 (limpieza por chorro abrasivo a fondo), tratamiento de pintura antioxidante HEMPADUR

15553 (100 micras)y pintura de acabado HEMPALIN DANREX 52360 (75 micras).
17. Perno de cabeza hexagonal M8x40-8.8 de acero inoxidable AISI-316.
18. Perfil IPE 140, acero S275 JR, normalizado con chorreado Sa 21/2 (limpieza por chorro abrasivo a fondo), tratamiento de pintura antioxidante HEMPADUR

15553 (100 micras)y pintura de acabado HEMPALIN DANREX 52360 (75 micras).
19. Tornillos de estanqueidad autorroscante de cabeza hexagonal M8x30-8.8 de acero inoxidable AISI-316.
20. Chapa grecada de acero S275 J2 Z275 con acabado galvanizado de dimensiones 4250 x 840 mm, con fijaciones cada 1.25m a la estructura auxiliar de la

hoja soporte. INCO 70.4 o similar (3 vanos) . Con junta estanca por solape simple entre elementos realizada en obra. Reacción al fuego clase A1.
21. Pletina metálica de acero S275 JR normalizado 120x120mm, e=10mm, con chorreado Sa 21/2 (limpieza por chorro abrasivo a fondo), tratamiento de pintura

antioxidante HEMPADUR 15553 (100 micras)y pintura de acabado HEMPALIN DANREX 52360 (75 micras). Soldada en taller a perfil SHS 40x4.
22. Acabado de grava en color blanco de Ø16 mm.
23. Lámina de agua de 15 -24 cm de espesor con un volumen total de 120000 litros. Peso del agua 10KN/m³.
24. Viga de coronación de muro de cerramiento M1, de HA-30/B/20/IV, dimensiones 43x76 cm, armada por redondos de acero B500 SD: A.Sup. 2Ø14, A.Inf.

2Ø14, Cercos. Ø8 c/20, A.Piel. 4Ø8.
25. Pretil de de HA-30/B/20/IV, dimensiones 20x205cm, armada por redondos de acero B500 SD: A.Vertical. Ø8 c/15, A.Piel. 9Ø8.
26. Unidad de vidrio aislante de doble hoja con cámara de gas, 6+6-Solarux70-16Argón-4 ,formado por vidrio interior templado 4mm, de control solar, cámara de

gas argón, de 16 mm, y vidrio exterior laminar de seguridad incoloro de 4+4 mm de espesor de baja emisividad térmica y control solar tipo solarux o similar U=

1.10W/(m²K) Factor solar 0.38 e índice de aislamiento a ruido aéreo directo, Rw 38 (dB)
27. Junta de estanqueidad y puente térmico.
28. Travesaños de perfiles de aleación de aluminio 6063/T5 tipo SKYLIGHT VERANDA de Cortizo, de 52 mm sección vista interior y espesor medio de perfilería de

2,1 mm, lacado en color RAL 9011 mate, tipo COR-98 o similar. Transmitancia U = 0,6 (W/m2K). Estanqueidad al agua Clase RE1350. Permeabilidad al aire
Clase 4. Resistencia al viento clase C5.

29. Canalón embebido en pretil de hormigón para recogida de aguas pluviales de lucernario, formado por chapa de aluminio 6063/T5 de 1,5mm de espesor,
acabado lacado en color RAL 9011 mate. Fijación mecánica estanca a travesaño de lucernario a través de su junta de estanqueidad, y en bebida en pretil en el
otro extremo. Evacuación de agua final mediante rebosadero.

30. Babero de chapa de aluminio 6063/T5 de 1,5mm de espesor, acabado lacado en color RAL 9011 mate. Fijación mecánica estanca a pretil de hormigón
mediante tornillos de estanqueidad, autorroscante de cabeza hexagonal M8x30-8.8 de acero inoxidable AISI-316.

31. Sumidero sifónico autonivelante, con rejilla de PVC, de 90 mm de diámetro diseñado de acuerdo a la EN 1253, con sello hidraulico de 50mm, con resistencia a
carga conforme a DIN 19599.

32. Banda de refuerzo de lámina impermeabilización para esquina (se dispone triple protección).
33. Bajante pluvial Ø90mm, tubo de PVC, serie B, según UNE-EN 1329-1.
34. Losa maciza de HA-30/B/20/IIb, de 20cm de espesor, armada por redondos de acero B500 SD: AB.Sup.  Ø10 c/15, AB.Inf. Ø10 c/15,
35. Pretil de de HA-30/B/20/IIb, dimensiones 20x75cm, armada por redondos de acero B500 SD: A.V. Ø8 c/20, A.Piel. 4Ø8.
36. Muro de sótano (M3), de HA-30/B/20/IIb, de 30cm de espesor, armada por redondos de acero B500 SD: A.V.Trasdós  Ø10 c/20, A.V.Intrasdós Ø10

c/25, A.H.  Ø8 c/20
37. Manta separadora de polietileno (LDPE), , quimicamente neutral; grosor aprox. 0,20 mm; resistente a elementos bituminosos y poliestireno. Para evitar filtraciones

al terreno en el proceso de hormigonado.
38. Terreno natural formado por estrato de leucogranito con grado de meteorización II-III, con resistencia a compresión simple 50-60 kg/cm2, ø’ 34º y densidad

aparente γ’ 2’20 g/cm3
39. Hormigón de limpieza HL-25/B/20/IIb de 10cm de espesor.
40. Solera de HA-30/B/20/IIb de 20cm de espesor, con malla electrosoldada de  de acero B500 SD de Ø8 cada 15cm.
41. Junta de poliestireno expandido EPS (e = 4 cm) de baja densidad para permitir las dilataciones entre las edificaciones
42. Recogida lineal pluviales. Canal de drenaje lineal ULMA MultiV+100 (80x136x9250mm), secc. hidráulica de 56cm2, caudal 1.5l/s con rejilla ranurada

longitudinal registrable en cada sistema de recogida sobre mortero de cemento CEM II/B-P 32,5 N tipo M-10, de 4 cm de espesor. Se introducirá la lámina en
el interior del sistema.

43. Banda de refuerzo E 30 P ELAST o similar de betún elastomérico SBS tipo LBM-30-FP para refuerzo de impermeabilizaciones asfálticas, de espesor 32 cm.
44. 44. Doble muro de cerramiento M1, de HA-30/B/20/IV, de 43cm de espesor, con aditivos hidrofugantes, armada por redondos de acero B500 SD:

A.V.Trasdós  Ø16 c/15, A.V.Intrasdós Ø10 c/20, A.H.  Ø10 c/15, A.de conexión Ø8 c/20, ejecutado mediante montaje y desmontaje de sistema de
encofrado de vigas de madera enkoform v-100. Con aislamiento de lana de roca de alta densidad 100 kg/m3 / con revestimiento (velo textil). ROCKBARDAGE
VN o similar (e=800mm), de dimensiones 1350 x 600 mm.

45. Rejilla lineal para retorno de agua hasta sumidero de lámina de agua, formado por chapa de aluminio 6063/T5 en forma de U, de 1,5mm de espesor y
dimensiones 10x27mm, acabado lacado en color RAL 1013 mate y rejilla de protección de gravas.

46. Protector lámina impermebilizante, formado por chapa de aluminio 6063/T5 en forma de U, de 1,5mm de espesor y dimensiones 10x27mm, acabado lacado
en color RAL 1013 mate. Fijación mecánica estanca a lámina impermeabilizante, canalón y remate de la chapa colaborante (cubierta tipo deck) mediante tornillo
de estanqueidad, autorroscante de cabeza hexagonal M8x30-8.8 de acero inoxidable AISI-316.

47. Canalón a modo de rebosadero de lámina de agua, formado por chapa de aluminio 6063/T5 de 3,5mm de espesor, con pendiente 1% de dimensiones
10x7cm, acabado lacado en color RAL 1013 mate. Fijación mecánica estanca a lámina impermeabilizante, protector lámina y remate de la chapa colaborante

(cubierta tipo deck) mediante tornillo de estanqueidad, autorroscante de cabeza hexagonal M8x30-8.8 de acero inoxidable AISI-316.
48. Tornillo de acero inoxidable AISI 326 de cabeza hexagonal de alto rendimiento para fijaciones a hormigón M8x50 - 10.9
49. Pletina metálica de acero S275 JR normalizado 120x120mm, e=10mm, con chorreado Sa 21/2 (limpieza por chorro abrasivo a fondo), tratamiento de pintura

antioxidante HEMPADUR 15553 (100 micras)y pintura de acabado HEMPALIN DANREX 52360 (75 micras). Fijada mecánicamente a perfil IPE 140 mediante
perno de cabeza hexagonal M8x40-8.8 de acero inoxidable AISI-316..

50. Colector suspendido de agua de recirculación de la lámina de agua, tubo de PVC, serie B, según UNE-EN 1329-1, sustentado a perfil IPE 140.
51. Hormigón de limpieza HL-25/B/20/IIb (e=10)
52. Manta de bentonita de sodio Bentoshield o similar de 5x40m, límite de elasticidad: 13 kN/m, con solapes cada 15 cm entre mantas y disposición al tresbolillo

mínimo 30 cm. Limpiar superficie antes de su colocación. Fijada al sustrato vertical mediante clavos para evitar que se desplace durante los trabajos de ferrallado
u hormigonado.

53. Zapata corrida bajo muro M1 del tipo B, HA-30/B/20/IIb, de dimensiones 100x50cm, armada por redondos de acero B500 SD:  A.S.  Ø12 c/20, A.I. Ø12
c/20.

54. Relleno de sustrato para plantas, 80 cm de profundidad
55. Sumidero lineal para recogida de aguas de la playa de las piscinas de acero inoxidable T304, apertura de ranura: 6cm, longitudes de sección 3m, pendiente

del 1% y con rejilla de protección, tipo 4000 series de SLOT DRAIN o similar.  Fijación mecánica mediante hormigonado de la solera y mediante tornillo de
acero inoxidable AISI 326 de cabeza hexagonal de alto rendimiento para fijaciones a hormigón M8x50 - 10.9  a muro M1.

56. Solera de HA-30/B/20/IIb de 15cm de espesor, con malla electrosoldada de  de acero B500 SD de Ø8 cada 15cm. Acoplada a zapata mediante
hormigonado.

57. Instalación de suelo radiante, formada por panel aislante termoconformado SR TC de BAXI o similar, con tetones y espesor de 55mm con resistencia témica de
0,85 m2·K/W y tuberías en polietileno reticulado de alta densidad PE-X con BAO de BAXI o similar de Ø17 mm y paso 7,5 cm.

58. Mortero M5 GP CSIII-W1 con aditivo fluidificante de base acuosa para cementos tipo K376 de BAXI o similar, 45mm de espesor.
59. Solería de baldosas de granito gris de grano fino para interiores FLODEAL o similar, de 30mm de espesor. Dimensiones 125x45cm, densidad 2500 kg / m3,

absorción al agua 0,45%, y porosidad del 2% al 7%.
60. Protector lámina impermebilizante, formado por pletina de aluminio 6063/T5 con forma de Z, de 2,5mm de espesor y dimensiones de las caras de

25x25x400mm, acabado lacado en color RAL 1013 mate. Fijación mecánica estanca a muro M1 mediante tornillo de estanqueidad, autorroscante de cabeza
hexagonal M8x30-8.8 de acero inoxidable AISI-316.

61. Canal de Hormigón Polímero tipo ULMA, modelo S250F o similar, ancho exterior 28mm, ancho interior 10mm y altura exterior 12mm, para recogida de aguas
pluviales, en módulos de 1 ML de longitud, fijación de seguridad en 8 puntos por ML. Sin rejillas de protección.

62. Remate de fachada por bloques de granito gris oscuro de grano fino para interiores FLODEAL o similar, de diferentes dimensiones (ver plano de acabados),
densidad 2500 kg / m3, absorción al agua 0,45%, y porosidad del 2% al 7%.

63. Pletina en L de alumino 6063/T5 (e=3mm)  y dimensiones 170 x 75 mm para estanqueidad de fachada, cogida en dos puntos; en la parte superior por la junta
de estanqueidad del muro cortina, y en la parte inferior fijada mecánicamente a la cota superir del muro de sótano (M3) y a través de tornillo de acero inoxidable
AISI 326 de cabeza hexagonal de alto rendimiento para fijaciones a hormigón M8x50 - 10.9. Por la cara exterior se adhiere la lámina impermeabilizante.

64. (en proyección detrás de los bloques de granito) Pletina base para garantizar exactitud de posicionado de montante formada por: Tornillo de acero inoxidable
AISI 326 de cabeza hexagonal de alto rendimiento para fijaciones a hormigón y ladrillo M8x50 - 10.9; Perfil metálico L 100 x 100 x 10, acero S275 JR,
normalizado con chorreado Sa 21/2/ (limpieza por chorro abrasivo a fondo), tratamiento de pintura antioxidante HEMPADUR 15553 (100 micras)y pintura de
acabado HEMPALIN DANREX 52360 (75 micras); y tornillos especiales para uniones a perfiles tubulares (montante muro cortina). Tipo hollo bolt M8x50-8.8 de
acero inoxidable AISI-316

65. Montante de perfiles de aleación de aluminio 6063/T5 tipo  FACHADA TP 52 de Cortizo, de 52 mm sección vista interior,  190mm de sección y espesor medio
de perfilería de 2,1 mm, lacado en color RAL 9011 mate, tipo COR-98 o similar. Transmitancia U = 0,96 (W/m2K). Estanqueidad al agua Clase RE1350.

Permeabilidad al aire Clase Ae. Resistencia al viento clase C5.
66. Travesaño mismas características y dimensiones que los montantes (especificación 65).
67. Unidad de vidrio aislante de doble hoja con cámara de gas, 6+6-Solarux70-16Argón-4 ,formado por vidrio interior templado 4mm, de control solar, cámara de

gas argón, de 16 mm, y vidrio exterior laminar de seguridad incoloro de 4+4 mm de espesor de baja emisividad térmica y control solar tipo solarux o similar U=
1.10W/(m²K) Factor solar 0.38 e índice de aislamiento a ruido aéreo directo, Rw 38 (dB)

68. Goterón formado mediante la colocación de un berengeno triangular equilátero previo al hormigonado de 20mm de longuitud de cada cara.
69. Rehundico en la cara inferior del forjado de 120x40mm para la fijación de los montantes del muro cortina al forjado. Tambi´n sirve para la fijación de la pletina

de estanqueidad al forjado.
70. Pletina base para colgar con exactitud el montante del muro cortina (V2) formada por: Tornillo de acero inoxidable AISI 326 de cabeza hexagonal de alto

rendimiento para fijaciones a hormigón y ladrillo M8x50 - 10.9; Perfil metálico L 100 x 40 x 5 , acero S275 JR, normalizado con chorreado Sa 21/2/
(limpieza por chorro abrasivo a fondo), tratamiento de pintura antioxidante HEMPADUR 15553 (100 micras)y pintura de acabado HEMPALIN DANREX 52360
(75 micras); y tornillos especiales para uniones a perfiles tubulares (montante muro cortina). Tipo hollo bolt M8x50-8.8 de acero inoxidable AISI-316

71. Pletina en L de alumino 6063/T5 (e=3mm)  y dimensiones 170 x 75 mm para estanqueidad de fachada, cogida en dos puntos; en la parte inferior por la junta
de estanqueidad del muro cortina, y en la parte superior fijada mecánicamente a la cota inferior del forjado en la zona del rehundido y a través de  tornillos de
estanqueidad, autorroscante de cabeza hexagonal M8x30-8.8 de acero inoxidable AISI-316.

Nota: Para comprender mejor el detalle, se explicará que imagen se pretende conseguir y como se concibe su proceso de ejecución.

Justificación del muro cortina.
Al encontrarnos en un espacio ensimismado en el que la única abertura directa al exterior (excluyendo los lucernarios) es a través del muro cortina , por
ello, este se concibe como un objeto de especial interés, pretendiendo que sea un macro a través del cual dirigir la mirada. Para lograr esta idea, se
emplean los perfiles del muro cortina del mismo tamaño además de disponerlos a ras del suelo y del techo, como si sobre ellos apoyara.

Proceso de ejecución
Primero de todo, una vez ejecutada la losa del forjado, se dispone la pletina base par un mayor control de su posición, una vez dispuesta esta  con sus
anclajes correspondiente, se fija a ella el montante del muro cortina.  Con la referencia del montante, se fija la pletina de estanqueidad al suelo y se
ejecutan los bloque de granito próximos al suelo radiante para adherir a ellos la lámina impermeabilizante. En este punto, se introduce el aislamiento
entre la pletina y los bloques de granito para evitar el puente térmico. Una vez dispuesto, se procede a fijar el travesaño del muro cortina medido (con
una tolerancia de 4mm) para que quede justo por encima de la solería final que posteriormente se va a ejecutar, una vez fijado, este se sella con la
pletina y la lámina impermeabilizante dispuestas en primera instancia. Por último, se ejecutan los solados bajo el travesaño con el margen de tolerancia
anteriormente comentado.

S1. Encuentro cubierta C3 con rejilla lineal. S2. Encuentro cubierta C3 con cubierta C2.

Acercamientos a escala 1_10.

S3. Encuentro suelo S1 con cementación y muro M1. S4. Encuentro muro de fachada M1 con suelo exterior S3. S5. Encuentro muro cortina V2 con suelo S1. S6. Encuentro muro cortina V2 con forjado de losa aligerada.

Sección constructiva a escala 1_50.

TALLAR LA CANTERA.  Diálogos entre refugio natural y construido, entre arquitectura e historia.		  Daniel Masa Caballero
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Planta cubierta mirador, corte +0,00 (78,00m). 

Planta intervención en las canteras. (cota +78m) Planta intervención en las canteras. (cota +75m)

3 Tajos.
Adentrándonos en la profundidad del terreno, se evidencian claramente los 3 tajos existentes de las canteras, los dos de 
la cantera de Fuente Santa y el de la cantera de Pepe Luís. En este contexto, la propuesta pretende mostrarse como una 
talla más en el terreno.

La propuesta tiene la voluntad de pasar desapercibida, como una piedra más en el entorno. El edificio se inspira en la 
masa granítica circundante, y se configura como un conjunto de tallas pétreas, de geometría esencial y volumen conteni-
do que se camufla entre la topografía circundante. 

Planta acceso a piscinas, corte -2,00 (76,00m).

Contexto territorial. 

Alzado noreste. 

Sección A. 

Sección B. (constructiva)

Maquetas de la propuesta. 

Maquetas de escayola

Gruta de agua fria (14º C)

Gruta de agua tibia (37º C)

Gruta sauna

Gruta de agua caliente (42º C)

El proyecto se concibe como un nudo más, capaz de tensar (elemento atractor) ese hilo que recorre el territorio, pero a su vez de deshacerlo (regenerando el 
sentimiento de identidad en los gerenenses). 

Leyenda hitos plano escala territorial. 
1. Canteras de Aznalcóllar (Corta de Aznalcóllar y Corta de Los frailes).         2. Antiguo molino del rio Guadiamar.         3. Torre de San Antonio.         4. Cantera 
el Berrocal, Gerena.         5. Cantera Zarzalejos, Gerena.         6. Cantera de Fuente Santa, Gerena.         7. Termas romanas del Castrejón.          8. Mina 
de cobre “Las Cruces”.         9. Cantera de Guillena.        10. Cantera Burguillos 11. Mirador “La Madroña”.         12. Parque fluvial Majadallana.         13. 
Sendero de los molinos del Viar.         14. Cantera “Las Arenillas”.         15. Conjunto histórico minero de Villanueva del Rio y Minas.

Se actuará sobre la propia cantera, de manera que esta se convierta en un espacio atractivo para que las edificaciones colindantes y que esta mediante un proceso 
natural se abran a ella, generando un nuevo diálogo entre traseras de las viviendas y la cantera. 

Leyenda intervención en las canteras. 
1. Arroyo de San Juan.       2.Vía pecuaria.       3. Fuente Santa.        4. Nueva zona verde cantera Pepe Luis.       5. Nuevos recorridos cantera Fuente Santa.       
6. Conjunto de actuación: Mirador piscinas, cafetería, centro de interpretación y acceso a las canteras.       7. Apertura de la vía Fuente Santa a vehículos.       8. 
Mirador Las Canteras.       9. Aparcamiento (en parcela con elevado estado de degradación).      10.Mirador de entre canteras.      11. y 12. Equipamientos de 
caracter social (sin definir).

1. 

N 

N N 

N 

Leyenda de usos

Centro de interpretación.
1. Centro de interpretación 135 m2.  /  2. Cubierta de acceso a las canteras.  /  3. Aseos públicos.

Cafetería.
4. Cafetería 100 m2.  /  5. Cocina 25 m2.  /  6. Amacén 9 m2.  /  7. Terraza.

Piscinas exteriores.
8. Vestuario públicos 80 m2.  /  9. Aseos públicos.  /  10. Duchas.  /  11. Piscina adultos 290 m2.  /  12. Piscina infantil 80 m2.  /  13. Área exterior de descanso.

Piscinas termales.
14. Vestíbulo 50 m2.  /  15. Recepción 45 m2.  /  16. Despachos 35 m2.  /  17. Sala de reuniones 42,5 m2  /  18. Cuarto de limpieza 14 m2.  /  19. Enfermería 14 
m2.  /  20. Vestuarios hombres 65 m2. / 21. Vestuarios mujeres 65 m2. / 22. Sala de masajes 25 m2. /  23. Zona de descanso 25 m2. / 24. Zona de hidromasajes 
individual 25 m2. / 25. Gruta sauna 30 m2. / 26. Gruta de agua fria (0,9m prof / 14º C) 15 m2. / 27. Gruta de agua caliente (1,3m prof / 37º C) 20 m2. / 28. 
Gruta de agua caliente (0,9m prof / 42º C) 22 m2. / 29. Piscina de agua templada (34º C) 215 m2. / 30. Piscina templada exterior cubierta (1,5m prof /28º C) 
150 m2. / 31. Elevador. / 32. Centro de transformación 15 m2. / 33. PCI 135 m2. / 34. Grupo de presión 17,5 m2. / 35. Producción ACS 17,5 m2. / 36. Armario 
telecomunicaciones y cuarto general electricidad. / 37. Sótano tratraiento de aguas (ver plano 13)

Axonometría, definición de elementos constructivos.

V2.
Muro cortina.

C2. Cubierta transitable so-
bre suelo técnico de granito.

Patio interior con relleno de 
sustrato para plantas.

S1: Pavimento interior de balso-
das de granito sobre solera.

V3. Partición 
de muro corti-
na trasnlúcido.

P2. Muro de carga con 
acabado de lajas de 
granito.

S3. Pavimento interior de vaso de 
piscina con acabado de baldosas de 
granito.

C3. Lámina de agua sobre 
cubierta tipo deck.

En clave territorial. 
Desde un punto de vista geológico, Gerena pertenece a un cinturón de mu-
nicipios ubicados en el piedemonte, caracterizados tener pasados relacio-
nados con la explotación minera. Sin embargo, actualmente debido al cese 
de la actividad mineral, muchos de estos paisajes han iniciado dinámicas 
de abandono que están afectando a la calidad de vida de sus habitantes y 
ocasionando la pérdida de una de las identidades culturales de la memoria 
colectiva de este territorio como es la explotación minera, que en el caso de 
Gerena se refiere a la cantera de granito.

“Las Rutas”.
Con intención de reactivar dichos espacios antropizados se propone la lo-
calización de diferentes rutas a lo largo del territorio, que sean potenciadas 
mediante diferentes hitos sociales y culturales que desarrollen la vinculación 
y la recuperación del sentimiento de pertenencia por parte la población, ge-
nerando itinerarios a modo de hilos como si de coser el territorio se tratase, 
siendo estos hitos los nudos que por una parte logran tensar este hilo pero 
que por otra son los puntos encargados de deshacerlo, deshilando en ellos 
la memoria del territorio.

El paisaje de la cantera como material de proyecto.
Comprender la naturaleza del paisaje es esencial, ya que de esta forma, se con-
vierte en una referencia con autoridad para determinar la coherencia y el sentido 
estético de la propuesta, estimulando a proyectar desde su marco histórico, esté-
tico y cultural, que es al fin y al cabo el espejo entre las relaciones del hombre y la 
naturaleza, en este caso, este paisaje de las canteras es el resultado de continuas 
mutaciones por parte del hombre. Por ello, la propuesta debe devolver a la can-
tera su condición natural de mutabilidad, consiguiendo con ello hacer paisaje. 

La cantera como “Lugar”.
En la búsqueda de la esencia del lugar, vemos que este presenta una naturaleza 
dinámica en cuanto a topografía se refiere, con constantes cambios a causa de 
su explotación. Esto denota la tendencia cultural a dejar huella, la tendencia a la 
“geografía” en el sentido literal del arraigo y la traza, de escribir sobre el terreno 
manteniéndose ligado a él. Pero que actualmente se ha abandonado, y con ello 
el arraigo al lugar. 

Para ello, el concepto Palimpsesto resulta apropiado: “Documento que se escribe 
sobre otro ya escrito, en el mismo papel difuminado, para escribir de nuevo...”

El proyecto pretende ser un palimpsesto arquitectónico, donde el lugar es ese 
papel donde se han escrito historias, memorias y emociones que han sido olvi-
dadas por el tiempo, y que es ahora el momento de reescribir en ese papel, que 
de todo tiene menos vacío... 

Cultura del baño. 
En la antigua Grecia, el baño terapéutico era tanto lugar de curación 
como de culto, siendo los filósofos y médicas griegos los primeros que 
reconocieron y propagaron los beneficios terapéuticos del agua de ma-
nantial. Este fue el comienzo de un culto que también se extendió en 
Roma, donde se empleó el agua con fines sanitarios, integrando a su vez 
una función de encuentro social. 

Sin embargo, si el uso del agua antaño fue salud, hoy es placer. Las 
modernas instalaciones domésticas han fragmentado en recintos indivi-
duales la tradicional naturaleza social y comunitaria de los espacios del 
agua. Esta inclaustración y privatización de la inmersión acuática ha res-
tado importancia a las casas de baños urbanos o balnearios, recintos de 
sociabilidad espontánea que acabaron asociados a minorías específicas. 

Actualmente existe un auge de estos espacios en entornos naturales, di-
rigidos al bienestar y al consumo de una experiencia relacionada con el 
culto al cuerpo, con la luz como generador de sensaciones.

Por tanto, la idea es que el proyecto incorpore la tradición de los pri-
meros baños “chapuzones colectivos” con carácter social, ligado a la 
relación con el lugar, hasta la actualidad del culto al cuerpo “baños 
hedonistas” en los que se busca el placer y la salud individual del baño 
íntimo, con la luz como un material de proyecto.

Primeros baños griegos.
Los primeros baños griegos muestran una configuración similar al de sus 
orígenes naturales en grutas esculpidas por el agua. Las salas emplean una 
superficie mínima, además de masividad en los paramentos para mantener 
la temperatura. Algo similar ocurre en el proyecto, disponiendo salas de 
baño dentro de grandes muros de piedra, mostrando masividad en sus mu-
ros y espacios interiores reducidos.

Baños romanos.
Los baños romanos como los del complejo de Baiae, experimentaron un 
crecimiento sobre la ladera, excavando profundamente sus paredes de roca 
blanda como pretende ocurrir de manera figurada en el proyecto.

Hamams. 
La tradición del baño en el mundo árabe generalmente muestra una des-
preocupación por la fachada pues habitualmente se encuentran perdidas 
entre el caserío que le rodea, asomando únicamente en sus accesos. El 
proyecto plantea algo similar, ya que se hunde en la cantera, asomando 
únicamente una fachada. Por el contrario, los espacios interiores mantienen 
una relación de contrastes; en los hamams, el nivel de referencia constante 
es el suelo, siendo las grandes bóvedas las que definen la jerarquía de los 
espacios interiores, en el proyecto, el plano de referencia es el techo, siendo 
el suelo el que varía estableciendo las diferentes jerarquías de los espacios.

Estereotomía. 
Al trabajar en un ámbito de canteras, resulta lógico hablar del concepto compo-
sitivo estereotómico el cual emplea un método para proyectar a partir de la con-
figuración del espacio por medio del corte del sólido. Estos cortes conllevan una 
sustracción de materia resultando dos unidades indivisibles, el lleno y el vacío.

El proyecto quiere representar esta dualidad entre espacios sustraídos, que sim-
bolizan el espacio público, de carácter colectivo y espacios que permanecen del 
solido original, atribuyéndose a los espacios privados de carácter más íntimo. De 
esta forma el proyecto seguirá un proceso de manera figurada, en el que: 

- Primero se genera una gran cavidad, dejando en su interior los diferentes núcleos estruc-
turales o llenos.

 - Luego se talla el suelo de la zona sustraída, generando desniveles que se llenarán de agua, 
y el interior de los “llenos”, albergando en su interior espacios de baño íntimo “grutas”. 

 - Por último, se horada el techo, generando los grandes lucernarios que establecen la cone-
xión entre dos mundos, el vacío exterior infinito y el del mundo interior o espacio habitable.  

Como resultado, vemos un mismo elemento pétreo que constituye paredes, te-
chos y suelos, en prolongación con la piedra del lugar, existiendo continuidad 
entre el sustrato y lo construido, entre lo natural y lo artificial, haciendo ver que 
el resultado se trata de una piedra más en el paisaje que es horadada para dar 
cabida a las piscinas.

La materialidad se concibe 
como un componente más del 
discurso del proyecto, eviden-
ciando aquella “brusca” rea-
lidad, empleando un material 
cuya dureza estética, no es más 
que el desvelar el proceso de 
ejecución. El material es el hor-
migón armado, cuyo objetivo es 
dejarlo visto en todo el proyecto, 
dando una imagen de continui-
dad pétrea en todo el conjunto. 


